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Aktualności 

Witajcie w drugim już numerze gazetki szkolnej 
ZSTiE. W tym numerze coś dla Teleinformatyków i 
Elektroników. Robotycy też skorzystają, choć cały 
trzeci numer będzie poświęcony zawodom 
mechatroniczno-robotycznym. 

Zapraszamy wszystkich Uczniów ZSTiE do 
udziału w KONKURSIE ZAWODOWYM TeleProjektu. 
Od tego numeru publikujemy po 10..20 zadań 
egzaminacyjnych z Haukego-Bosakowych zawodów. 
Ich regularne rozwiązywanie pozwoli ubiegać się o 
jedną z trzech nagród, którymi nagrodzimy 
zwycięzców. Są to zestawy startowe z modułami 
ESP32, Arduino oraz karty z kursu programowania 
Arduino 1 i 2. Wartość nagród to ok. 250zł 

 

 
Aktualności ze sportu szkolnego: 

Zajęcia pozalekcyjne ze strzelectwa sportowego 
odbywają się w poniedziałki i piątki od 15-17.00 
godz. na ul. Świdnickiej 28, 4p. pod opieką mgr 
Agnieszki Huber. Ostatnio odwiedził nas sponsor 
związków zawodowych MOZ i wręczył uczestnikom 
zajęć 16 plecaków z nadrukiem.  

 
Zdjęcie: Drużyna Strzelców Wyborowych ZSTiE 

 
Zdjęcie: Ależ celne tarcze z wynikami zawodników! 
 
Aktualnie przygotowujemy się do zawodów 
międzyszkolnych w ramach ligi strzeleckiej szkół 
średnich. Najbliższe zawody 29.10 o Puchar 
Dyrektora ZSTiE. Trzymajcie kciuki!!!. 

 

 
Wycieczki Szkolne: 

26 września uczniowie klasy 5A  wzięli udział w 
wycieczce edukacyjno - turystycznej. Podróż 
rozpoczęła się przyjazdem do Świebodzic 
pociągiem, skąd uczestnicy wyruszyli na trasę 
pieszą wokół Zamku Książ.  
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Aktualności (c.d.) 
 

Podczas wędrówki uczniowie mieli okazję 
podziwiać malownicze krajobrazy, obcować z 
przyrodą oraz zwiedzić ruiny Starego Książa.  

 
Wyprawa była nie tylko okazją do poznawania 

historii regionu, lecz także doskonałą formą 
odpoczynku od codziennych obowiązków 
szkolnych – 14-kilometrowy spacer pozwolił 
wszystkim na chwilę wytchnienia i integracji. 
(Maksymilian Galert 5A) 
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Od Wtyczki DIN po Fale Radiowe: 
Tajemnicze Życie Myszy i Klawiatur  
 

Cześć, młodzi adepci teleinformatyki! Codziennie 
klikacie i piszecie, ale czy zastanawialiście się 
kiedyś, jak Wasi wierni towarzysze – mysz i 
klawiatura – rozmawiają z komputerem? Ta 
komunikacja przeszła fascynującą ewolucję. 
Zapnijcie pasy, odpalamy analizator stanów 
logicznych i ruszamy w podróż w czasie! 

 
Rys. Na powyższym zdjęciu projekt zbudowany przez Autora 

Mysz na uwięzi szeregowej: RS-232 
Na początku komputery PC nie miały 
dedykowanego portu dla myszy. Pierwsze gryzonie 
podłączano do portu szeregowego RS-232 
(Recommended Standard 232), tego samego, 
którego używano do modemów czy drukarek. 

 

• Złącze: Najczęściej 9-pinowe D-Sub (DE-9).   
• Komunikacja: Asynchroniczna, szeregowa. 

Oznacza to, że bity danych wysyłane są jeden 
po drugim, bez oddzielnego sygnału 
zegarowego. Synchronizacja odbywa się za 
pomocą bitów startu i stopu. 

Szczegóły warstwy fizycznej: 
• Napięcia: To kluczowa pułapka! RS-232 używa 

napięć "niestandardowych" z punktu widzenia 
dzisiejszej logiki TTL/CMOS. Logiczne '1' to 
napięcie od -3V do -15V, a logiczne '0' to od +3V 
do +15V. Uwaga: Bezpośrednie podłączenie tego 
do Arduino lub prostego analizatora logicznego 
5V może go uszkodzić! Potrzebny jest konwerter 
poziomów logicznych, np. oparty na układzie 
MAX232. 

 

• Ramka danych: Typowa ramka dla myszy (np. w 
standardzie Microsoft) to: 1 bit startu (zawsze 0), 
7 bitów danych, 1 bit stopu (zawsze 1). Prędkość 
transmisji (baud rate) była niska, zazwyczaj 1200 
bps. 

• Protokół: Mysz wysyłała 3-bajtowe pakiety 
danych za każdym razem, gdy wykryła ruch lub 
zmianę stanu przycisków. 
Bajt 1: Bity synchronizacji, stan lewego i prawego 
przycisku. 
Bajt 2: Zmiana pozycji w osi X (ΔX). 
Bajt 3: Zmiana pozycji w osi Y (ΔY). 
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Klawiatura na złączu AT: 5-pin DIN 

Klawiatury w erze komputerów IBM PC/AT korzystały 
z dużego, okrągłego złącza DIN-5. 

 
• Złącze: 5-pinowe DIN. 
• Komunikacja: Synchroniczna, szeregowa. 

Tutaj, w przeciwieństwie do RS-232, mamy 
dwie główne linie: jedną dla danych (DATA) i 
jedną dla sygnału zegarowego (CLOCK). 

Szczegóły warstwy fizycznej: 

• Pinout: Najważniejsze piny to KBDAT (Keyboard 
Data) i KBCLK (Keyboard Clock). 

 

• Napięcia: Logika TTL (0V dla '0', +5V dla '1'). 
Idealne i bezpieczne dla Arduino! 

• Protokół: To klawiatura generuje impulsy 
zegarowe na linii CLOCK. Przy każdym impulsie 
zegarowym (na zboczu opadającym) host 
odczytuje stan linii DATA. Każde naciśnięcie i 
puszczenie klawisza generowało unikalny kod, 
tzw. scan code. Była to komunikacja 
jednokierunkowa – od klawiatury do 
komputera.  

 

Rewolucja PS/2: Jeden Standard  

(Prawie) dla Wszystkich    

Wraz z komputerami IBM Personal System/2 
pojawił się nowy, mniejszy, 6-pinowy standard mini-
DIN, znany jako PS/2. Początkowo porty były 
oznaczone kolorami: fioletowy dla klawiatury, 
zielony dla myszy. 

 
• Złącze: 6-pinowe mini-DIN. 
• Komunikacja: Podobnie jak w złączu AT, jest 

to komunikacja synchroniczna, szeregowa z 
liniami DATA i CLOCK oraz logiką 5V. 

Szczegóły warstwy fizycznej: 

• Protokół: To największa zmiana! Komunikacja 
stała się dwukierunkowa. Host (komputer) 
mógł teraz wysyłać polecenia do urządzenia, 
np. włączyć diody LED na klawiaturze (Num 
Lock, Caps Lock). 

• Ramka danych: Bardziej złożona niż w AT. 
Składała się z 11 bitów: 

- 1 bit startu (zawsze 0), 
- 8 bitów danych (LSB first - najmniej znaczący 
   bit jako pierwszy) 
- 1 bit parzystości (nieparzysty N_1ṥD_0..7=1 ) 
- 1 bit stopu (zawsze 1) 

• Pakiet danych myszy: Podobnie jak w RS-232, 
mysz wysyłała 3-bajtowy pakiet, ale jego 
struktura była inna i zawierała więcej 
informacji, np. o przepełnieniu bufora (gdy 
mysz poruszyła się zbyt szybko) czy stanie 
środkowego przycisku. 



 
5 

Era USB: Uniwersalna Dominacja Transmisji 
Szeregowej 

Universal Serial Bus (USB) to standard, który 
znamy i kochamy. Zastąpił praktycznie wszystkie 
stare porty jednym, uniwersalnym złączem. 
• Złącze: Typ-A, Typ-B, Mini, Micro, a teraz 

wszechobecny Typ-C. 
• Komunikacja: Różnicowa, szeregowa. 

Zamiast jednej linii danych i masy, USB 
używa dwóch skręconych ze sobą linii: D+ i 
D-. Dane są wysyłane jako różnica napięć 
między tymi liniami, co czyni sygnał 
niezwykle odpornym na zakłócenia. 

 

Szczegóły warstwy fizycznej: 

• Napięcia: Logika na liniach D+/D- to 3.3V. 
Analiza sygnału jest trudna. Zwykły analizator 
stanów logicznych pokaże co najwyżej 
aktywność, ale zdekodowanie protokołu 
wymaga specjalistycznego sprzętu lub bardzo 
szybkiego analizatora z odpowiednim 
oprogramowaniem. 

• Protokół: To zupełnie inny świat. USB działa w 
architekturze master-slave, gdzie host 
(komputer) cyklicznie odpytuje ("poluje") 
podłączone urządzenia o dane. Klawiatury i 
myszy działają w standardzie HID (Human 
Interface Device). Urządzenie na początku 
komunikacji przedstawia się hostowi, 
wysyłając tzw. deskryptor, w którym opisuje, 
czym jest i jakie dane będzie wysyłać (np. "mam 
2 osie ruchu, 3 przyciski i kółko scroll"). Dane są 
przesyłane w ustandaryzowanych pakietach. 

 

Teraźniejszość: Bez Kabli, Bez Granic…  

Dzisiejsze urządzenia często komunikują się 
bezprzewodowo, głównie na dwa sposoby: 

Radio 2.4 GHz (z donglem): Większość myszy i 
klawiatur "bezprzewodowych" używa tej 
technologii. Komunikują się one za pomocą 
własnego, często prostego protokołu z 
dedykowanym odbiornikiem USB (donglem). 
Zapewnia to niskie opóźnienia, kluczowe np. w 
gamingu. 

Bluetooth: To bardziej uniwersalny standard. 
Urządzenie również korzysta z profilu HID, podobnie 
jak w USB. Komunikacja jest bardziej złożona (m.in. 
z mechanizmem przeskakiwania po kanałach w 
celu unikania zakłóceń), ale nie wymaga 
dedykowanego dongla, jeśli komputer ma 
wbudowany moduł Bluetooth. 

Analiza tych sygnałów radiowych jest już zadaniem 
z dziedziny SDR (Software-Defined Radio) i 
wykracza poza możliwości prostego analizatora 
logicznego. 
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Pomysł na PROJEKT: Mini LEDo-Paint ! 

Sprzątając strych w moje ręce wpadła stara myszka 
na złączu PS/2. I od razu zrodził się pomysł – a gdyby 
tak podłączyć ją do Arduino? Hmm. No dobrze, 
może i uda się przechwycić sygnały ΔX i ΔY czy 
status wciśnięcia klawisza, ale co z tym zrobić? 

I tu z odpowiedzią przychodzą malutkie, tanie LED 
matrixy! 8x8 powinno wystarczyć na początek. 
Gotowe „shieldy” na trzy linie sygnałowe magistrali 
SPI oszczędzają czasu na okablowanie kilkunastu 
wyprowadzeń miniwyświetlacza! 

 

W pierwszej kolejności podłączyłem moduł z 
matrycą i układem MAX7219 (za 7zł na Aliexpress) 
do Arduino NANO, potem kable od złącza PS/2 
myszki wprowadziłem na wejścia Arduino. Zasilanie 
do 5V i zacząłem „rzeźbić” oprogramowanie. 

 

Rys. Przykładowe okablowanie Matrixa z Arduino UNO 

Kod C++ dla środowiska Arduino IDE: 

#include  <PS2Mouse.h> 

#include  <MD_MAX72xx.h> 

#include  <SPI.h>  

 

// ---  Konfiguracja Matrycy LED ---  

#define  HARDWARE_TYPE MD_MAX72XX::FC16_HW 

#define  MAX_DEVICES 1 

#define  CS_PIN 10 

MD_MAX72XX mx = MD_MAX72XX( HARDWARE_TYPE, CS_PIN, 

MAX_DEVICES) ;  

 

// ---  Konfiguracja Myszki PS/2 ---  

#define  MOUSE_DATA 3 

#define  MOUSE_CLOCK 2 

PS2Mouse mouse( MOUSE_CLOCK, MOUSE_DATA) ;  

 

// ---  Zmienne Globalne ---  

int  cursorX = 4;  

int  cursorY = 4;  

 

void  setup ()  {  

  mx. begin () ;  

  mx. clear () ;  

  mx. control ( MD_MAX72XX::INTENSITY, 5) ;  

  mouse. initialize () ;  

  mx. setPoint ( cursorY, cursorX, true ) ;  

}  

 

void  loop ()  {  

  int  report [ 3];  

  mouse. report ( report ) ;  

 

  int  dX = report [ 1];  

  int  dY = report [ 2];  

 

  if  ( dX != 0 || dY != 0)  {  

    mx. setPoint ( cursorY, cursorX, false ) ;  

 

    // Zaktualizuj koordynaty -  /¤ 8 *%34 

POPRAWIONA 

    cursorX - = dX;  

    cursorY - = dY;  

 

    cursorX = constrain ( cursorX, 0, 7) ;  

    cursorY = constrain ( cursorY, 0, 7) ;  

 

    mx. setPoint ( cursorY, cursorX, true ) ;  

  }  

}  

 

Po rozwiązaniu kilku problemów (elektrycznych i 
programowych) matryca rusza pikselem jak kursor! 
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Magistrala SPI – co to takiego?? 

HEJ, MŁODZI ELEKTRONICY!  

Witajcie w kąciku technologicznym naszej 
gazetki szkolnej! Dziś pod lupę bierzemy temat, 
który z pewnością zainteresuje każdego przyszłego 
inżyniera – magistralę SPI. Brzmi skomplikowanie? 
Bez obaw, zaraz wszystko stanie się jasne jak... 
dioda LED!  

 

Czym jest magistrala SPI? 

Wyobraźcie sobie, że Wasz mikrokontroler (na 
przykład serce popularnego Arduino) to szef, który 
musi zarządzać kilkoma pracownikami – 
czujnikami, wyświetlaczami czy kartami pamięci. 
Jak się z nimi wszystkimi sprawnie komunikować? 
Otóż, jednym z najpopularniejszych sposobów jest 
właśnie magistrala SPI, czyli Serial Peripheral 
Interface (Szeregowy Interfejs Peryferyjny). 
 
To synchroniczna magistrala komunikacyjna, co 
oznacza, że przesył danych odbywa się w takt 
sygnału zegarowego. W praktyce oznacza to szybką 
i niezawodną wymianę informacji.  

W przeciwieństwie do komunikacji asynchronicznej 
(jak np. w porcie szeregowym, który znacie z 
monitora portu szeregowego w Arduino IDE), tutaj 
mamy "dyrygenta" – sygnał zegarowy, który dba o to, 
by wszystko grało jak w orkiestrze. 

Jak to działa? Cztery przewody do szczęścia 

Do komunikacji za pomocą SPI potrzebujemy 
zazwyczaj czterech linii: 
• MOSI (Master Out Slave In) – tą linią szef (Master) 

wysyła dane do pracownika (Slave). 
• MISO (Master In Slave Out) – a tą pracownik 

(Slave) odpowiada szefowi (Master). 
• SCLK (Serial Clock) – to nasz dyrygent, czyli linia 

zegarowa, która synchronizuje całą 
komunikacjjnę. 

• CS (Chip Select) lub SS (Slave Select) – jeśli szef 
ma kilku pracowników, tą linią wybiera, z którym 
w danym momencie chce rozmawiać. Dla 
każdego "pracownika" potrzebna jest osobna 
linia CS. 

Dzięki takiemu rozwiązaniu, komunikacja jest 
bardzo szybka i efektywna, co jest kluczowe w wielu 
projektach elektronicznych. 

 
Zdjęcie: Oscyloskopowy obraz sygnałów SPI. Nieźle! 

 
Praktyczne smaczki, czyli o czym warto pamiętać 

• Prędkość ma znaczenie! SPI jest naprawdę 
szybkie, ale pamiętajcie, że im dłuższe przewody, 
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tym większe ryzyko zakłóceń. Przy długich kablach 
warto zmniejszyć prędkość transmisji. 

• Wybór "pracownika" jest kluczowy. Zanim 
rozpoczniecie transmisję danych do konkretnego 
urządzenia, musicie aktywować jego linię CS 
(zazwyczaj ustawiając ją w stan niski). Po 
zakończeniu komunikacji, pamiętajcie o jej 
"zwolnieniu" (ustawieniu w stan wysoki). 

• Tryby pracy SPI. Istnieją cztery tryby pracy SPI 
(Mode 0, 1, 2, 3), które określają, przy którym 
zboczu sygnału zegarowego dane są wysyłane i 
odbierane. Zawsze sprawdzajcie w nocie 
katalogowej (datasheet) Waszego układu, w 
którym trybie pracuje! 

• Łączenie kaskadowe (Daisy-chain). Niektóre 
układy pozwalają na tzw. łączenie kaskadowe. 
Oznacza to, że wyjście MISO jednego układu 
podłączamy do wejścia MOSI kolejnego. Dzięki 
temu, używając tylko jednej linii CS, możemy 
sterować wieloma urządzeniami. 
 

Popularne shieldy dla Arduino z magistralą SPI 

Teoria teorią, ale gdzie możemy spotkać SPI w 
praktyce? Otóż, w wielu popularnych shieldach 
(nakładkach) dla Arduino! Oto kilka przykładów: 

• Czytniki kart SD/microSD: Niemal wszystkie 
moduły do obsługi kart pamięci komunikują się z 
Arduino właśnie przez SPI. To idealny sposób na 
przechowywanie dużej ilości danych w Waszych 
projektach. 

 

• Moduły Ethernet: Chcecie podłączyć swoje 
Arduino do sieci? Shieldy z układem W5100 lub 
W5500 to umożliwią, a komunikacja z nimi 
odbywa się, a jakże, przez SPI. 

 
• Moduły z matrycą LED 8x8 na układzie 

MAX7219: To prawdziwy hit wśród początkujących 
(i nie tylko!) elektroników. Dzięki temu układowi, 
za pomocą zaledwie trzech pinów SPI (plus 
zasilanie), możemy sterować aż 64 diodami LED! 

 
Przykład: Matryca LED 8x8 z MAX7219 

Ten shield to fantastyczne narzędzie do nauki 
programowania i elektroniki. Możemy na nim 
wyświetlać proste animacje, przewijające się 
napisy czy symbole. Układ MAX7219 bierze na 
siebie całą "brudną robotę" związaną ze 
sterowaniem poszczególnymi diodami, a my, za 
pomocą prostych komend wysyłanych przez SPI, 
mówimy mu tylko, co ma wyświetlić. 
Podłączenie jest banalnie proste: 
• VCC do 5V 
• GND do GND 
• DIN (Data In) do pinu MOSI w Arduino 
• CS (Chip Select) do dowolnego pinu cyfrowego 
• CLK (Clock) do pinu SCK w Arduino 

W Arduino IDE znajdziecie gotowe biblioteki (np. 
LedControl.h), które jeszcze bardziej upraszczają 
obsługę takiej matrycy. 

 
Mam nadzieję, że ten krótki artykuł przybliżył Wam 
świat magistrali SPI. To potężne narzędzie, które 
otwiera przed Wami drzwi do wielu 
zaawansowanych projektów. Nie bójcie się 
eksperymentować! Do zobaczenia w kolejnym 
numerze! Wasz Redaktor Techniczny.    (WB)
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TEST 1 

Rozwiąż test dla zawodów Teleinformatyk, 
Elektronik i Robotyk. Swoje odpowiedzi wyślij na 
adres: haukeprojekt@gmail.com. W tytule napisz 
„Test1_klasa(numer_dziennika)”, na przykład: 
Test1_4T(7). Jeśli chcesz, aby Twoje imię i nazwisko 
pojawiło się w tabeli wyników, możesz podać w 
treści wiadomości swoje dane, ale dopiero po 
podpisaniu listy RODO (środa, czwartek sala 14) 
będzie to możliwe na łamach gazetki. 

 
1.1 Wartość pojemności przedstawionego na 

rysunku kondensatora wynosi: 

 
A) 22 pF 
B) 2,0 pF 
C) 0,2 pF 
D) 2,2 pF 

 
1.2 Włókno jednomodowe przenosi osiowo w 

swym rdzeniu: 
A) dwie fale świetlne. 
B) cztery fale świetlne. 
C) jedną falę świetlną. 
D) trzy fale świetlne. 

 
1.3 Na ilustracjach przedstawiono schemat ideowy 

układu stabilizatora napięcia zawierającego 
dwie identyczne diody Zenera D₁ i D₂ oraz 
charakterystykę statyczną diod. Jaka jest 
wartość napięcia UAB, jeżeli przez te diody płynie 
prąd wsteczny o wartości 40 mA? 

 

 
A) 5 V  
B) 4,4 V 
C) 9,4 V  
D) 1,4 V 

 
1.4 Selsyn trygonometryczny (resolver) 

stosowany w serwomechanizmach służy do 
pomiaru 
A) prędkości liniowej. 
B) prędkości kątowej. 
C) przemieszczeń kątowych. 
D) przemieszczeń liniowych. 

 
1.5 Oblicz natężenie prądu płynącego przez 

amperomierz. 
A) 3,5 A 
B) 3,0 A 
C) 2,0 A 
D) 0,5 A 

 
 
 
  

mailto:haukeprojekt@gmail.com
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1.6 Rysunek przedstawia schemat 

 
A) mostka pomiarowego do współpracy z 

indukcyjnym czujnikiem zbliżeniowym.  
B) mostka pomiarowego służącego do pomiaru 

napięcia przemiennego.  
C) mostka pomiarowego do współpracy z 

pojemnościowym czujnikiem przesunięcia.  
D) układu przetwarzającego napięcie zmienne na 

napięcie stałe. 
 
1.7 Pomiaru natężenia prądu zasilania silnika 

wykonuje się w celu określenia 
 

A) obciążenia silnika. 
B) temperatury pracy silnika. 
C) prędkości silnika. 
D) poślizgu silnika. 

 
1.8 Na załączonym rysunku przedstawiono 

przebiegi czasowe bramki 

 
 

A) OR  
B) NAND  
C) AND  
D) NOT 

1.9 Prądnica tachometryczna służy do pomiaru 
A) odkształceń. 
B) wydłużeń. 
C) prędkości obrotowych. 
D) naprężeń liniowych. 

 
1.10 Zmniejszenie błędu statycznego, skrócenie 

czasu reakcji, pogorszenie jakości regulacji przy 
mniejszych częstotliwościach, wzmocnienie 
szumów przetwornika pomiarowego 
charakteryzuje działanie regulatoгa: 
 

A) PD 
B) PID 
C) I 
D) P 

 

1.11 Światłowodów, ze względu na rodzaj 
materiału, z którego są wykonane, nie łączy się 
za pomocą złączy 

 

A) skręcanych. 
B) klejonych. 
C) spawanych. 
D) mechanicznych z wykorzystaniem techniki 

zaciskania. 
 

1.12 Zdjęcie przedstawia kartę: 

 
A) modemową.  
B) dźwiękową.  
C) sieciową.  
D) graficzną. 

 
1.13 W jakich jednostkach wyraża się natężenie 

ruchu dla sieci telekomunikacyjnych? 
A) Neperach  
B) Erlangach  
C) Decybelach  
D) Gradusach 
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Nagrody konkursowe – opis 
 
1-sze miejsce: zestaw do nauki programowania 
BASIC STARTER KIT ESP32 ESP-WROOM-32 

 
Nagrodą główną w konkursie jest zestaw do 

nauki programowania BASIC STARTER KIT ESP32 
ESP-WROOM-32. Jest to kompletny zestaw 
startowy, który pozwala na rozpoczęcie przygody z 
elektroniką i programowaniem, w szczególności w 
obszarze Internetu Rzeczy (IoT). 

 
Głównym elementem zestawu jest moduł ESP32, 
następca popularnego układu ESP8266. Jest to 
mikrokontroler z dwurdzeniowym procesorem, 
wyposażony we wbudowaną komunikację Wi-Fi 
oraz Bluetooth Low Energy (BLE). Dzięki temu 
idealnie nadaje się do tworzenia projektów 
bezprzewodowych i komunikujących się z 
internetem. 
W skład zestawu wchodzą następujące elementy: 

• Moduł ESP32 ESP-WROOM-32: Sercem 
zestawu, z 30 pinami wejścia/wyjścia. 

• Płytka stykowa 830 pól: Umożliwia łatwe i 
bez lutowania tworzenie układów 
elektronicznych. 

• Zestaw diod LED 5 mm (30 szt.): Po 10 sztuk 
w kolorach czerwonym, zielonym i żółtym. 

• Przewody połączeniowe męsko-męskie (65 
szt.): Do łączenia komponentów na płytce 
stykowej. 

• Przewody połączeniowe żeńsko-żeńskie (40 
szt.): Do łączenia modułów z płytką ESP32. 

• Zestaw rezystorów (200 szt.): Różne 
wartości, niezbędne w wielu układach. 

• Konwerter poziomów logicznych: Pozwala 
na bezpieczne łączenie modułów 
pracujących z różnymi napięciami. 

• Przyciski typu tact switch: Do wprowadzania 
danych i sterowania. 

• Czujnik temperatury i wilgotności DHT11. 
• Ultradźwiękowy czujnik odległości HC-

SR04. 
• Wyświetlacz OLED 1,3". 
• Czujnik ruchu PIR. 
• Przewód microUSB: Do zasilania i 

programowania modułu. 
• Moduł przekaźnika: Pozwala na sterowanie 

urządzeniami zasilanymi wyższym 
napięciem (do 230V). 

• Czujnik temperatury DS18B20. 
• Organizer: Praktyczne pudełko do 

przechowywania wszystkich elementów. 

 
Jest to więc bogaty zestaw, który dostarcza 
wszystkich niezbędnych komponentów do nauki i 
realizacji wielu ciekawych projektów 
elektronicznych i programistycznych. 
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2-gie miejsce: ZESTAW XXL STARTER KIT DO NAUKI 
PROGRAMOWANIA XXL komputer zgodny z Arduino 

 
Drugą nagrodą jest zestaw, który jest 

kompatybilny z popularną platformą Arduino. Jest 
to bardzo rozbudowany zestaw, idealny zarówno dla 
osób początkujących, które chcą rozpocząć swoją 
przygodę z elektroniką i programowaniem, jak i dla 
bardziej zaawansowanych użytkowników. 

 
Sercem zestawu jest klon popularnej płytki 

Arduino UNO R3. Zestaw zawiera bardzo bogaty 
wybór modułów, czujników i innych elementów 
elektronicznych, które pozwalają na realizację 
wielu różnorodnych projektów. Wszystkie elementy 
są spakowane w praktycznym, plastikowym 
organizerze. W skład zestawu wchodzą między 
innymi: 

 
• Płytka zgodna z Arduino UNO R3 wraz z 

kablem USB. 
• Płytka stykowa 830 pól oraz zestaw 

przewodów połączeniowych. 
• Wyświetlacz LCD 2x16 ze złączem I2C, co 

ułatwia podłączenie. 
 
Różnorodne moduły i czujniki: 
• Moduł czasu rzeczywistego (RTC) DS1302. 
• Czujnik temperatury i wilgotności DHT11. 
• Czujnik poziomu wody. 
• Czytnik RFID RC522 z kartą i brelokiem. 
• Czujnik dźwięku. 
• Moduł joysticka. 
• Moduł z przekaźnikiem. 

Elementy wykonawcze: 
• Silnik krokowy ze sterownikiem ULN2003. 
• Serwomechanizm SG90. 
• Buzzer aktywny i pasywny. 

Elementy wejścia/wyjścia: 
• Klawiatura membranowa 4x4. 
• Pilot na podczerwień z odbiornikiem. 
• Matryca LED 8x8. 
• Wyświetlacze 7-segmentowe (pojedynczy i 

czterocyfrowy). 
• Diody LED (w tym RGB), przyciski, 

potencjometry, fotorezystory. 
 

Dodatkowe akcesoria: 
• Zestaw rezystorów. 
• Klip na baterię 9V. 
• Rejestr przesuwny 74HC595. 

 
Dzięki tak bogatemu wyposażeniu, zestaw ten 

pozwala na naukę podstaw elektroniki, 
programowania mikrokontrolerów i tworzenie 
zaawansowanych projektów z dziedziny 
automatyki, robotyki czy Internetu Rzeczy (IoT), a 
wszystko to bez potrzeby lutowania. 

 
3-cie miejsce: FORBOT - tablice elektroniczne - do 
kursu Arduino poziom I i II 

 
Te małe karty od portalu FORBOT zawierają 
kompendium wiedzy na temat popularnych 
jednoukładowych minikomputerów Arduino. 
 

Część 1: nauka od absolutnych podstaw: od tego, 
czym jest prąd, przez obsługę prostych elementów, 
aż po tworzenie pierwszych użytecznych urządzeń. 
 

Część 2: Zestaw ten pozwala na rozszerzenie 
umiejętności o bardziej zaawansowane 
zagadnienia. Skupia się on na sterowaniu różnego 
rodzaju silnikami, obsłudze wyświetlaczy, 
komunikacji bezprzewodowej (w podczerwieni) 
oraz na zagadnieniach związanych z logiką cyfrową. 
 

(WB) 


